

上海市科技创业信息

(2017) 第 6 期总 17 期

上海市科技创业中心
(上海市高新技术成果转化服务中心)
(上海市火炬高技术产业开发中心)

主编

2017 年 6 月 30 日

目 录

图片要闻：

“精彩历程三十年,成就梦想在上海”孵化器 30 周年分享会成功举办-----1

研究思考：

建立科技成果转化信息采集跟踪系统-----2

中心动态：

2017 南亚东南亚国家商品展暨投资贸易洽谈会顺利举办-----5

2017 年科技小巨人工程评审工作顺利完成-----5

2017 年工程系列专业技术中、高级职称评审工作正式启动-----5

2017 年第一期上海市众创空间管理人员培训圆满结束-----6

创业中心举办 2017 年第一期科技企业改制上市培训班-----6

[图片要闻]

“精彩历程三十年，成就梦想在上海” 孵化器 30 周年分享会成功举办

为进一步分享中国科技企业孵化器三十年来的发展历程和经验，加强创业孵化交流与合作，探索新时期孵化器的发展方向，深入实施创新驱动发展战略，全面推进大众创业万众创新，加快建设上海具有全球影响力的科技创新中心。6月15日上午“精彩历程三十年，成就梦想在上海”孵化器30周年分享会于上海科学会堂顺利召开，科技部火炬中心、上海市科委创新服务处、各区科委及张江高新区管委会的领导和各孵化器、众创空间的代表出席了此次活动。



科技部火炬中心孵化器管理处调研员隋志强为大会致辞。他表示，他多年关注上海孵化器行业的建设情况，上海在创业苗圃、创业导师等工作上的创新实践为全国孵化器提供了宝贵的经验，同时他也对上海在国际企业孵化器及创业首站方面的工作表示了肯定。上海市科委创新服务处副处长孙东方也在会上致辞。他在讲话中提到，“孵化器”作为连接“创业者”与“创新之城”建设的中间桥梁，

在这之中积极地发挥出了集聚和配置全球创新资源的作用，使实验结果、科研成果由“纸”变“钱”，真正转化为了现实的生产力。

随后，上海市科技创业中心主任朱正红为众人回顾了上海孵化器 30 年来所取得的卓越成绩，展现了上海孵化器 30 年的蜕变。他在演讲中表示：30 周岁的上海的孵化器已经到而立之年，拥有了成熟的思维、健硕的身体、饱满的激情和独特的能力。

此外，麦腾集团创始合伙人俞江虹、北京启迪创业孵化器有限公司总经理沈全洪以及澳大利亚驻上海总领事馆商务领事倪凯芸（Karen Surmon）也分别在大会上做了主题演讲。

在科技创新高速发展的同时，孵化器已成为上海城市创新角色当仁不让的使命。目前，其已成为全球影响力科技创新中心的创业服务体系、成为战略性新兴产业源头培育基地、成为城市创新创业文化氛围的弘扬地，以及成为经济新常态的创新转型创业驱动力。（综合办公室、交流合作部）

[研究思考]

建立科技成果转化信息采集跟踪系统

一、建立科技成果转化采集跟踪系统的意义

促进科技成果转化是实施创新驱动发展战略的重要任务，是加强科技与经济紧密结合的关键环节。然而，在我国科技成果转化不畅已严重阻碍了科技成果的应用。作为管理部门，除了要解决成果转化中的一些制度层面的问题，还需要掌握和了解科技成果转化过程中的一些具体且真实的数据资料，如：政府的科技投入产出效率怎样？所形成的科技成果具体情况如何？科技成果转化主要采取哪些方式？科技成果转化的收益情况怎样？等等，对这些问题的回答都需要掌握一手的数据资料，目前情况下对这些问题都无法给出精准答案，管理部门也常常处于尴尬境地。所以，构建科技成果转化信息采集跟踪系统，对立项的科技项目进行

连续跟踪，采集所需要的相关信息，为政府制定政策提供真实可靠的参考依据，为政府提供更为精准的服务。同时，通过科技成果转化信息采集跟踪系统，掌握科研项目的承担人、承担单位在科技成果转化方面的工作成效，并将此作为今后立项或持续研究的一个重要依据，对于促进科技成果转化具有实实在在的意义

二、建立科技成果转化采集跟踪系统的方案构想

第一，以项目为单位进行科技成果转化信息采集跟踪。目前全面铺开不具有可行性，但可以以科委立项的项目来开展这项工作。采用网上填报系统，由项目承担人自行填报相关情况。科委目前的项目申报系统已经比较成熟，可以在此基础上增加其他功能，从课题申报开始就给申报人一个编号，这个编号一直沿用。

第二，网上填报系统的后台操作系统可以自行提取相关指标数据，进行统计分析。具体的填报指标可以采取下拉菜单的方式，不能穷尽的放在其他项中，自行填报。

第三，每年在规定的一段时间开放，并提示项目承担人和承担单位自行填报相关进展情况，进行数据跟进。每个项目信息采集年限至少设为5年，医药类项目因为转化周期长，可设定为10年。

第四，科技项目成果转化的情况可以作为项目承担人和承担单位继续或再次申报项目的重要参考，或者作为项目评奖的重要依据，或者可以视情况给予一定的奖励。

三、科技成果转化采集跟踪系统的指标设计

1、填报项目范围。科委立项的应用技术类科研项目，如科委科技创新行动计划各领域应用项目，包括：生物医药领域科技支撑项目、生物医药领域产学研医合作项目、高新技术领域项目、长三角科技联合攻关领域项目、国内科技合作领域项目、医学和农业领域科技支撑项目、其他项目。

2、科技成果形式。所取得的知识产权，包括：专利、技术秘密、集成电路布图设计等，还可以继续细分，如专利可分为发明专利、实用新型专利和外观设计专利。

3、科技成果转化的成果形式。列表如下：

类型	具体指标
有创新性的技术类成果	新产品（新品种）/新材料
	新技术/新工艺
	新装置/新仪器设备
	标准/测试方法
	原型样机
	集成系统/计算机软件/集成电路布图设计
技术支撑类平台	数据库
	技术研发/推广平台

4、科技成果转化的方式。根据《成果转化法》中所列举的方式，列表如下：

序号	方式
1	自行投资实施转化
2	利用成果对外提供技术服务
3	许可他人使用成果
4	以成果为合作条件与他人共同实施转化
5	用于公益性推广应用
6	用于大型工程项目或大型技术系统
7	对外技术/专利转让
8	批准为技术标准
9	以成果作价投资
10	折算股份或者出资比例
11	其他方式

5、其他指标。科技成果转化收益及分配情况，收益缴税情况，是否有其它项目支持及项目来源，由本项目延伸的横向项目、项目进行过程中人才培养情况等，可根据需要作进一步的考虑。（发展研究部）

[中心动态]

2017 南亚东南亚国家商品展暨投资贸易洽谈会顺利举办。6月12日，2017 南亚东南亚国家商品展暨投资贸易洽谈会（以下简称“商洽会”）在昆明滇池国际会展中心开幕。上海市科技创新中心、上海市生物医药科技产业促进中心、上海科技会展有限公司合作组织，聚焦生物医药和健康领域优选了 10 余个有代表性的科技项目参加了展示和洽谈。展会期间，上海市科技创新中心党委书记、副主任周敬等前往沪滇科技合作对口单位—云南省科学技术情报院进行走访，与马敏象院长、技术转移中心普万里研究员、国际合作中心尚晓慧研究员等围绕沪滇科技项目对接、建设国际科技成果转化合作渠道进行探讨交流，并实地考察玉溪澄江村镇生活污水集中处理合作项目。（**技术转移部**）

2017 年科技小巨人工程评审工作顺利完成。6月16日，“2017 年科技小巨人工程评审工作”圆满结束。今年，上海市科技小巨人工程项目网上共计申报 640 项（其中认定型 303 项，培育型 337 项）。经各区县科委审核推荐，最终参评项目 614 项（其中认定型 293 项，培育型 321 项），与去年的 559 项相比较，参评量提升了 9%。本次参评企业包括新材料、生物医药、先进制造、信息技术等领域。评审共分成 30 组，每组不超过 24 个；采用 10+10 模式的答辩评选，根据科委要求选定评审专家，每组安排 5 位专家，专家组包括以投资专家、管理专家、技术专家，30 组共计 150 名专家。（**高新技术领域项目管理部**）

2017 年工程系列专业技术中、高级职称评审工作正式启动。6月16日，根据市人保局汇同市科委有关部门对 2017 年年度职称申报工作的统一部署，市创业中心政策服务部（受理点），邀请生物医药科技产业促进中心、科技企业联合会、等 13 家职称评审受理点，召开职称受理点工作人员业务培训会，创业中心副主任彭建平主持会议。会议总结了上年度各受理点职称申报工作经验，部署了 2017 年中心与各受理点职称申报评审工作的任务要求。随后中、高级职称评委会与受理点负责老师分别讲解了职称评审系统操作实务，并与各受理点代表就本次职称评审相关要求等进行了详细讨论。随着此次会议的召开，2017 年度职称申报评审工作全面启动。（**政策服务部**）

2017年第一期上海市众创空间管理人员培训圆满结束。6月27日-30日，“2017年第一期上海市众创空间管理人员培训”在浦东国际人才城顺利举办，来自全市各区的64名管理人员前来参加培训。本次培训班邀请了来自各行业的专业人士，从孵化器与众创空间的发展趋势和战略、创业导师、知识产权保护、人力资源管理、商事制度改革及如何预防股东纠纷等多个方面，为参加培训的各位学员进行了全方位讲座及互动。（交流合作部）

创业中心举办2017年第一期科技企业改制上市培训班。6月29日，市科创中心举行了2017年第一期科技企业改制上市培训班开班仪式，此次培训班为期两天，旨在帮助上海科技型企业更好地认识和把握资本市场改革创新战略机遇，加快企业改制上市，激发资本市场发展活力。来自全市近200名科技型企业董事长、总经理、财务总监、董事会秘书参加了培训学习。市创业中心主任朱正红、工商银行上海市分行科创小微金融业务部总经理徐莹出席并致辞，市创业中心副主任黄丽宏主持开班仪式。在培训班开幕式上，朱正红主任作了动员讲话。通过本次培训让政府部门和企业代表对企业股改相关业务有了较深入系统的了解，拉近了企业和资本市场之间的距离，增强了企业上市的信心和决心，有效推动了我市企业改制上市工作。（科技金融部）

单位地址：上海市钦州路 100 号 1 号楼 4 楼
邮政编码：200235
电 话：021-64839007
传 真：021-64833567
电子信箱：yaowei@shtic.com
服务热线：021-53083333
网 址：www.shtic.com
